PĀRBAUDES DARBS 12.KLASEI – INTERPUNKCIJA

1 Lieciet trūkstošās pieturzīmes! (16 punkti)
1.1 Pamatieži atsedzas tajās vietās, kur noārdīta virsējo iežu kārta, daudzu upju Daugavas, Gaujas, Amatas, Ventas, Lielupes ielejās, gravās un stāvās pamatiežu pacēlumu nogāzēs, piemēram, Slīteres stāvajā kraujā.
1.2 Kārlis Padegs pirmais sāka lietot neparastus gleznu nosaukumus, kuri protams rosināja skatītāju vērīgāk apskatīt darbu, īpaši viņu vilināja karnevāla gaisotne, kad tiek atmestas daudzas ikdienā vispārpieņemtās normas.
1.3 Kamanas ausīm tīkami gurkstēdamas, slīdēja pa ceļu, kas bija iebraukts blakus Mēmelei, bet lielu gabalu brauca arī pa upes ledu, kas dīvaini krakšķēdams un zem ragavu sliecēm dziedādams, sargāja upes mieru.
1.4 Ik ceļa līkumā bija pārsteigumi te eglīte mirdzēja burvīgiem uguņiem piespīdēta, te augstu galotnē likās uzsprausts zelta mēness, te pazarēs pavīdēja ziemassvētku vecīša bārda. 

1.5 Klāt atkal Jaunais gads bērni lēkādami izsaucās, un vecāki laimīgi pasmaidīja.

1.6 Šo brīdi K.Valdemārs izmantoja un nekavējoties dibināja laikrakstu Latviešu Avīzes, kurās ļāva galvenajam redaktoram J. Alunānam un Kr. Baronam paust visu, ko viņi uzskatīja par nepieciešamu publicēt.

1.7 1864 gadā Kr. Valdemāram izdevās nodibināt Ainažu jūrskolu, kas kļuva par pirmo vienkāršiem cilvēkiem paredzēto jūrskolu Krievijas impērijā un viņa pūļu rezultāts bija Krievijas jūrskolu likums, saskaņā ar šo likumu Latvijā tika atvērtas vēl 10 jūrskolas.

1.8 No mūsdienu viedokļa raugoties Kr. Valdemārs bija izcils menedžeris, jo katram darbam prata atrast īsto cilvēku, viņam bija lieli nopelni Rīgas Latviešu biedrības dibināšanā, bet nepārvērtējama ir viņa loma stājoties pretim cara valdības ierēdņu nodomam ieviest latviešu rakstībā slāvu burtus.
2. Veidot iederīgus vārdus un vārdformas vai izvēlēties vienu no piedāvātajiem variantiem! (10 p.) 
	Cilvēka sejā, balsī pussekundē norisinās pārmaiņas, kas  otrā pussekundē pagaist, aizmirstas, nav  1)__________  vairs ne ar  kādiem spēkiem.  Acis iemirdzas savādā spīdumā, lūpas 2)__________ dīvainās līnijās, ko labprāt vēlētos paturēt prātā, paglabāt atmiņu kambarī. Taču tam visam jāaizlido kā 3)__________ pieneņu pūkām rudenī. Neviens nevar uztvert un paturēt pasauli pilnībā. Un kam gan tas vajadzīgs? - jautās mierīgi ļaudis. Nesasmadzini savu gaitu ar sīkumiem, 4)__________uz lielām lietām, svarīgiem notikumiem – tā viņi sacīs. Bet daža sirds ir 5)__________pārlieku. Kāpēc raisās smaids 6)______________ sejā, pašķiras zilgme mākoņos, putns iebrēcas  kokā, ja neviens  to nepamana, nevienam tas nav vajadzīgs? Lūk, simtiem 7)__________ esmu raudzījies ziemas, agra pavasara un vēla  8)__________kokos, brīnīdamies par sīkajiem, tikko saviešamiem zariņiem gaisā. Tie ir kā ar vissmalkāko asētāja adatu izzīmēti, ar 9)__________sarenīti ievilkti. Lapu neizpušķoti, kaili un atklāti, dārzu un 10)__________virsotnēs mezglojas  sīkzariņu tīkli. Sirds atmin vismazāko.
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